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Мета

Практична: вчити учнів реагувати на висловлювання, виразно читати вірші, оцінювати ліричні висловлювання, співати пісні німецькою мовою.

Розвиваюча: розвинути вміння аудіювання монологічного висловлювання по темі; розвинути навички групової роботи, вміння переконувати та оцінювати факти дійсності; розширити кругозір учнів.

Виховна: виховувати естетичний смак, культуру почуттів, людських взаємостосунків; виховати хороше ставлення до людей.

Обладнання: цитати із творів та прислів’я, розміщені на пелюстках виготовленої ромашки, виготовлені таблиці, схеми, набраний на комп’ютері роздатковий матеріал, магнітофон, аудіозаписи.
Хід уроку

Учитель: Liebe Kinder! Heute haben wir Besuch. Das sind Deutschlehrer. Sie sind zu uns aus verschiedenen Schulen unseres Kreises gekommen. Begrüßen wir Sie herzlich in unserer Schule.
(Звучить пісня)
Das Thema unserer Stunde heißt „Junge Leute brauchen Liebe“.

Wir werden diskutieren. Ihr wisst natürlich worüber – über die Liebe. Kein Wunder, dass wir solch ein Thema für unsere Diskussion gewählt haben. Vor kurzem habt ihr von der Liebe viel gesprochen und zwar am 14. Februar, am Valentinstag. Ihr seid schon erwachsen und versteht, welche Bedeutung die Liebe im Leben jedes Menschen hat. Ruft jetzt eine lebhafte Diskussion hervor! Habt keine Angst dabei. Vertraut mir und meinen Kollegen eure Gedanken an!
Also, ich möchte gerne wissen, ob die Liebe existiert. Bitte, äußert eure Meinungen dazu!
· Ich bin überzeugt, dass die Liebe wirklich existiert. Ich habe Mitleid mit  denen, die meinen, dass es keine Liebe gibt, dass sie nur erdacht ist. Unglücklich sind die Menschen, die von der Liebe keine Ahnung haben. Als ich mich verliebt habe, war ich von diesem Gefühl erschüttert. Ich fühlte mich wie verwandelt. Anders sind meine Vorstellungen von den Lebenswerten geworden, besser ist jetzt mein Verhalten zu den Mitmenschen. Mein Leben hat endlich einen bestimmten Sinn bekommen. Mit einem Wort – ich bin glücklich! Obwohl ich gar nicht sicher bin, ob er meine Liebe erwidert.

Учитель: Kinder, hat…euch überzeugt, dass die Liebe existiert?
· Ja, natürlich. Ich bin mit… einverstanden. Aber ich habe auch meine eigenen Probleme.

Учитель: Ach so! Und was für Probleme hast du?

· Hört mir aufmerksam zu und sagt: was mache ich bloß falsch? Ich bitte euch um Rat.

Ich habe einen Freund. Sicher ist er ein freundlicher, kluger und hübscher Junge, der begehrteste in der 11.Klasse. Kein Mädchen bleibt bei seinem Anblick gleichgültig. Und er befasst sich gerne mit vielen von ihnen. Andererseits ist er verstimmt, wenn ich mal mit einem anderen Jungen scherze. Am nächsten Tag ist er ganz nett, tut als wäre nichts passiert und lädt mich zur Wanderung ein. Was mache bloß falsch, dass er so hin und her pendelt?!
· Meiner Meinung nach machst du…nichts falsch. Anders kannst du dich nicht benehmen. Dein Verhältnis zu allen Jungen soll immer gut sein. Kein Wunder, dass sie dir solch eine große Aufmerksamkeit schenken: du bist ein sehr hübsches Mädchen und gefällst allen Jungen. Ihm gefällst du auch. Er ist nicht gleichgültig zu dir.

· Und ich bin anderer Meinung. Man muss auch deinen Freund verstehen. Er liebt dich und meint, dass du unter allen Mädchen am besten bist. Darum ist er am nächsten Tag wieder nett zu dir und lädt dich sogar zur Wanderung ein. Mit allen anderen Jungen, glaube ich, musst du etwas bescheidener sein.
· Und ich denke, dass dein Freund einfach eifersüchtig ist. Eifersucht – Leute, was kann schlimmer sein?!

Учитель:  Also, wir haben viele Meinungen zu deinem Problem gehört, und du musst selbst beschließen, was du in der Zukunft machen wirst.

· Darf ich auch zu diesem Problem sprechen? 

Учитель: Ja, bitte.
· Seit den Sommerferien habe ich einen Freund. Ehrlich gesagt, bin ich bis über beide Ohren verliebt. Aber meine Freundin Iwanka mag Jura nicht. Und das zeigt sie deutlich. Wenn ich sie frage, was sie gegen ihn hat, sagt sie nur: „Der ist doch blöd! Eine Vogelscheuche!“ So eine Missstimmung herrschte noch nie  zwischen uns. Was soll ich tun? Wie kann ich Iwanka klar machen, dass sie sich irrt. Erstens weiß ich besser, wie klug und nett Jura ist. Der ist aber nicht sehr von sich überzeugt. Und zweitens, nicht das Äußere macht den Wert des Menschen aus, sondern das, was in ihm steckt – seine innere Welt: wie er sich verhält und was er leistet. Oder vielleicht möchte meine Freundin selbst auch ganz gern mit Jura gehen? Wie erklärt ihr das Benehmen von Iwanka, warum mag sie Jura nicht?
· Ich versuche dir einen Rat zu geben. Häufig ist es so, dass zwei Freundinnen einen Jungen lieben. Die Liebe einer von denen ist sehr oft heimlich. Wenn du … Jura liebst, dann musst du nicht Iwankas Worte beachten.

· Meiner Meinung nach, ist die Liebe ein Unsinn. Das ist nur ein erdachtes Märchen für Kinder. Altmodisch ist das alles! Liebe gehört nicht zu unserem praktischen Leben. Die Zeit der Leidenschaften, der Eifersucht, der Liebeserklärungen ist schon längst vorbei. Die heutigen Mädchen brauchen überhaupt keine Liebe. Sie sind sachlich und männlich geworden. Und wenn eine allzu sehr von sich überzeugt war, ließ ich sie sofort abblitzen.
Ich habe mich nie gequält, wenn die Freundschaft in die Brüche ging und habe mich nie einsam gefühlt. Es gibt doch andere Gefühle. Man kann sich an jemanden gewöhnen, sogar an ihm hängen. Aber lieben!

Учитель: Mädchen, seid ihr mit …einverstanden? Gefallen euch solche Jungen, wie er?
Дівчата: Nein, natürlich.

Учитель: Also, Kinder! Eure Meinungen sind verschieden, sie alle aber sind um die Liebe herum. Das stimmt: junge Leute brauchen Liebe. Diese Worte stammen aus einem bekannten deutschen Lied. Das sind wahre Worte: die Liebe ist aus dem Leben jedes Menschen, besonders eines Jugendlichen nicht wegzudenken.
Wenn der Mensch stark liebt, so sagt man über ihn: „Der ist bis über beide Ohren verliebt“. Bestimmt habt ihr schon oft verliebte Menschen gesehen, dann sagt: (Benutzt dabei die Tabelle)

· Was bedeutet die Liebe für einen Verliebten?
· Wie benehmen sich Verliebte?
·  Was macht gewöhnlich der, wer liebt?
·  Wie ist das Verhalten der Mitmenschen zu Verliebten?
·  Wie ist der, wer geliebt wird?

Учитель: Einen Verliebten erkennt man schon auf den ersten Blick. Erkennt ihr ihn auch? Versucht euer Beobachtungsvermögen zu zeigen. Hier sind verschiedene Tatsachen um die Liebe herum angegeben. Reagiert darauf. Benutzt dabei die ganze Tabelle 3.
Muster

· Dieses Mädchen gefällt allen Jungen.

· Kein Wunder! Es ist nett und hübsch.

a) – Er hat jetzt andere Gedanken, andere Gefühle, das Leben hat für ihn einen anderen Sinn bekommen.
· Na ja er ist bis über beide Ohren verliebt.

b) – Die Verliebten halten sich fern von allen anderen.
· Klar. Sie wollen nicht in Missstimmung gebracht werden.

· Die anderen sind eifersüchtig.

c) – Die Verliebten haben keinen Mur für ein offenes Gespräch mit den Eltern.

· Kein Wunder! Sie schämen sich, das zu sagen.

· Sie sind sehr bescheiden.

d) –   Diese Verliebten sind sehr aufmerksam zueinander.

· Natürlich. Sie hängen aneinander.

· Sie bewahren ihre Liebe.

e) –  Dieses Liebespaar hat alle Schwierigkeiten überwunden.

· Ihre Liebe ist zuverlässig.
· Ihre Liebe bedeutet Selbstaufopferung.

f) –  Der Junge ist verstimmt.
· Vielleicht ließ ihn sein Mädchen abblitzen.

g)  –  Die Verliebten treffen sich heimlich.
· Das ist der einzige Ausweg, ihre Liebe zu bewahren.

h) – Er schenkt ihr Blumen, lädt zur Disko ein, sagt angenehme Worte.

· Klar. Er liebt sie leidenschaftlich.
· Er macht ihr den Hof.

i) – Dieses Mädchen lässt alle Jungen abblitzen. 
· Oh, ja! Es ist von sich nicht überzeugt.

· Es pendelt oft.

Учитель: Wahre Liebe: was ist denn das?

Man sagt: eine Liebe kommt vom Herzen und wird auch vom Herzen erwidert.  Natürlich aber, wenn das eine wahre Liebe ist. Was ist denn aber eine wahre Liebe? Schaut euch bitte dieses Photo an! Beantwortet die Fragen. Nehmt die Tabelle zu Hilfe. Arbeitet in Gruppen! Ein Schüler vertritt die ganze Gruppe. Vorbereitungszeit – 2 Minuten.
Was meint ihr: ist es dem Photographen gelungen, die wahre Liebe dieser jungen Leute zu zeigen?

· Wie ist das Verhältnis dieser Menschen zueinander?
· Sie lieben einander.
· Wie ist ihre Liebe? 
· Ihre Liebe ist treu, leidenschaftlich.
· Woran ist es zu sehen?
· Der Junge schenkt dem Mädchen Blumen.
· Was vermag ihre Liebe?
· Ihre Liebe kann alle Hindernisse überwinden. 

Учитель: Bestimmt kennt ihr viele Beispiele einer wahren Liebe. In der Weltliteraturstunde habt ihr viele Werke gelesen, wo die echte Liebe dargestellt war. Sagt mir bitte darüber. Zwischen wem existierte solche wahre Liebe?
· Zwischen Romeo und Julia.

· Lessja Ukrainka und Serhij Mershynsjkyj.
· Tatjana und Onehin…

Учитель: Innere Werte spiegeln sich im Benehmen eines Menschen, in seinen Gedanken wider. Macht euch damit bekannt, was Mathias, Carola, Silvia und Jan zur Frage „Was ist eine Liebe wert?“ denken. Benutzt die Tabelle, die ich euch jetzt gebe, und sagt:

· Teilt ihr ihre Meinungen? Was meint ihr? Wer von den Jugendlichen kann seine Geliebten glücklich machen? Womit könnt ihr das beweisen?

Beginnt so:

· Ich glaube, Mathias kann…

· Nach seinen Worten sehe ich, dass…
· Besonders gefällt mir… 
· Ich teile auch die Meinung von…  

Учитель: Ihr habt richtig festgestellt, dass die Gedanken von Jan leider nicht unseren Idealen entsprechen.
Der Volksmund sagt: wer liebt, hat alle Taschen voller Hoffnung. Das heißt: man hofft auf das Bessere, auf das künftige Glück mit seiner oder mit seinem Geliebten, auf gegenseitiges Verständnis. Das gegenseitige Verständnis ist wirklich das Wichtigste für eine wahre und glückliche Liebe.

Lieben muss man lernen. Die Jugendlichen machen sich viele Gedanken über die erste Liebe, über das Verhältnis der Eltern dazu,. Nicht immer können sie diese Gedanken ihren Freunden anvertrauen, da greifen sie zur Feder und schreiben ihre Gedanken in ihr Tagebuch.

Hört, was Uli in ihr Tagebuch geschrieben hat. Das Mädchen ist auf der Suche nach der Liebe.
(Звучить аудіозапис тексту)

Den 12. März
…Liebe! …Was ist denn das?
Diese Frage quält mich schon seit langem. Im Lehrplan steht alles für den Kopf und nichts für das Herz. In welchem Fach, aus welchem Lehrbuch kann man erfahren, was Vertrauen, Eintracht, Selbstaufopferung und Zuverlässigkeit sind? Wer gibt Rat, was zu tun ist, wenn man dich abblitzen lässt und wie man die Liebe bewahren kann?

Ich bin jetzt einsam, wie nie. Ich fühle, wie in mir meine erste Liebe aufkeimt.

Mein Freund ist in der Parallelklasse. Als er mich gestern zur Disko einlud, war ich erschüttert. Ich glaubte meinem Glück nicht. Ich weiß zwar, dass Dieter von sich allzu sehr überzeugt ist und hin und her pendelt, denn ist der Begehrteste unter unseren Mädchen und befasst sich mal mit Erika, und mal mit Marion. Ich konnte aber seine Einladung nicht zurückweisen.

Die gestrigen Stunden, die wir gemeinsam verbracht haben, waren wunderbar. Tanzen kann er! Wie nett er war! Hat mir sogar Blumen mitgebracht. War zärtlich und zuvorkommend. Wirklich ein Ritter! Ich fühlte mich, wie verwandelt…

Jetzt aber sitze ich und warte auf seinen Telefonanruf… Blöd bin ich! Katrin hat doch zu mir gesagt: „Der ist nicht ernst zu nehmen“. Sie hat recht, ich bin wirklich bis über beide Ohren verliebt. Oder ist sie einfach eifersüchtig?

Учитель: Ihr habt den Text gehört. Sagt, ob das stimmt.
· Dieter benimmt sich ritterlich.
· Ulis Freundin mag Dieter nicht.
· Uli macht sich Gedanken darüber, was Liebe ist.

Учитель: Also, Liebe macht die Menschen schön. Sie macht sie nicht nur schön, sondern auch poetisch gestimmt. Daraus kann man solche Schlussfolgerungen ziehen. Wenn man liebt, dann singt die Seele. Man singt schöne Lieber, man schreibt und sagt schöne Gedichte auf. Vielleicht wollt ihr auch ein Lied über die Liebe singen. Dann singt, bitte!
(Звучить пісня про любов) 
Du, du liegst mir im Herzen,

Du, du liegst mir im Sinn,
Du, du machst mir viel Schmerzen,

Weiß ich, wie gut ich dir bin.

Ja, ja, ja, ja, weiß ich, wie gut ich dir bin.
So, so, wie ich dich liebe,

So, so liebe auch mich,

Die, die zärtlichsten Triebe

Fühle ich ewig für dich.

Ja, ja, ja, ja, fühle ich ewig für dich.

Doch, doch, darf ich dich trauen

Dir, dir mit leichtem Sinn?

Du, du kannst auf mich bauen.

Weiß ich wie gut ich dir bin.

Ja, ja, ja, ja, weiß ich, wie gut ich dir bin.

Und, und wenn in der Ferne

Mir, mir dein Bild erscheint,

Dann, dann wünsch’ ich so gerne,
Dass uns die Liebe vereint.

Ja, ja, ja, ja, dass uns die Liebe vereint.

 Учитель: Habt ihr auch den Wusch, Gedichte aufzusagen? Dann werden wir euch mit Vergnügen zuhören.

(Учні декламують вірші)
Erinnerungen an die Marie A.

An jenem Tag im blauen Mond September

Still unter einem jungen Pflaumenbaum

Da hielt ich sie, die stille bleiche Liebe

In meinem Arm wie einen holden Traum.

Und über uns im schönen Sommerhimmel

War eine Wolke, die ich lange sah

Sie war sehr weiß und ungeheuer oben
Und als ich aufsah, war sie nimmer da.

Seit jenem Tag sind viele, viele Monde

Geschwommen still hinunter und vorbei.

Die Pflaumenbäume sind doch abgehauen

Und fragst du mich, was mit der Liebe sei?

So sag ich dir: ich kann mich nicht erinnern

Und doch, gewiss, ich weiß jetzt, was du meinst.

Doch ihr Gesicht, das weiß ich wirklich nimmer

Ich weiß nur mehr: ich küsste es dereinst.

Und auch den Kuss, ich hätt ihn längst vergessen

Wenn nicht die Wolke dagewesen wär

Die weiß ich noch und wird ich immer wissen

Sie war sehr weiß und kam von oben her.

Die Pflaumenbäume blühn vielleicht noch immer
Und jene Frau hat jetzt vielleicht das siebte Kind

Doch jene Wolke blühte nur Minuten

Und als ich aufsah, schwand sie schon in Wald.

Bertold Brecht
Ende Gut

Lass mich dir sagen: ohne dich

Wär’ nie der Sommer sommerlich,
Und ohne deines Liebeskraft

Wär’ nie der Frühling frühlingshaft.
Es wär’ der Herbst nur ein Gespenst,
Hätt’ nicht dein Blick mich sanft durchglänzt.

Im Winterfrost wär’ ich erstarrt,

Entbehrt ich deiner Gegenwart.

Und so nicht anders ist’s bestellt

Mit allen Dingen dieser Welt.

Auch ohne Licht wär’ mein Gedicht,

Nun leuchtet drin mein Angesicht.

Drei Silben  sag ich vor mich hin:

„Geliebte“: End und Anbeginn!

Drum sei dir auch zu guter letzt

Dies „Ende Gut“ hierhergesetzt.
Johannes R. Becher
Всього хорошого

Дозволь мені сказати, що без тебе

Не було би влітку літнє небо.

Без твого кохання чарівної сили

Весняні вітри весну б не приносили.

Не була би осінь.  а примара,

Якби погляд твій не відчувала.

Я замерзла б у холодну пору,

Якби тебе не було довго поруч.

Я так скажу усім, а не інакше,

Бо ти для мене стільки в світі значиш.

І не могло б в віршах тепло пролиться,
Якби не сяяло у них твоє обличчя.

Я трьох складів поставлю відпечаток:

Коханий! Ти – кінець, і ти – початок!

Тому слова, що мовлю наостанок:

Всього хорошого тобі, коханий!
Geständnis

Ich habe ein großes Gefühl für dich.

Wenn ich an dich denke,

gibt es mir einen Schlag.

Wenn ich dich höre,

gibt es mir einen Stoß.

Wenn ich dich sehe,

gibt es mir einen Stich:

Ich habe ein großes Gefühl für dich.

Soll ich es dir vorbeibringen,

oder willst du es abholen?

Robert Gernhardt

An dich

Hab’ Hausaufgaben gemacht

Und an dich gedacht.

Hab vorm Fenster gesessen

Und statt Brot

Den Brief von Dir gegessen.

Es ist schon acht.

Ich sage Dir: „Gute Nacht!“

Diana Schwalbe

Учитель: In der heutigen Stunde haben wir sehr viel über die Liebe gesprochen. Meiner Meinung nach, habt ihr  euch davon überzeugt, dass man ohne Liebe nicht leben kann. Die Liebe bewegt  die Menschen des verschiedenen Alters und zu jeder Zeit. Seine Gefühle kann der Mensch auch in den Briefen äußern. Solche Briefe heißen Liebesbriefe. Also zu Hause sollt ihr auch einen Liebesbrief schreiben. Benutzt dabei das Muster, dass ich euch jetzt gebe. Ich möchte es vorlesen. (Учитель читає зразок листа)
Liebe Anne-Christine,

ich muss dir einfach sagen, dass ich dich liebe. Als ich dich  in dem kleinen Cafe das erste Mal sah, wusste ich bereits, du bist die Richtige für mich! Seitdem sehe ich immer wieder deine blauen Augen vor mir und höre deine schöne Stimme, vor allem nachts! Wann und wo sehen wir uns wieder? Ich warte auf eine Antwort von dir,

dein…

Das ist aber ein einfacher Brief. Ihr sollt aber einen überzeugenderen, romantischeren, gefühlvolleren Brief schreiben. Ihren Namen dürft ihr nicht schreiben.
Кінець уроку: Unsere Stunde ist zu Ende. In der Stunde habt ihr gut gearbeitet. Ich  danke auch unseren Gästen für Ihre Aufmerksamkeit!
